

## 青年的责任与担当

北京市大兴区第一中学学生 张雨晴

“青年人肩上的重担忽然卸去时，他勇敢的心便因着寂寞而悲哀了。”当代青年要肩负起重担，因为这重担是青年热血难凉、敢为人先、奋勇拼搏的基础，这重担还是实现个人价值、奉献社会、报效祖国的有力保证。

百年前，那个风雨如晦的时代，那个满目疮痍的近代中国，有无数仁人志士肩负起青年的责任与使命，青年学子们以“惟当奋其慷慨悲壮之精神，以建宏伟盛大之事业”为己任，他们立下“吾爱吾亲爱之青年，生于青春，死于青春”的誓言，他们为了改变“遍地腥云，满街狼犬”的社会，舍弃小家保卫祖国，他们以笔为枪试图为沉寂的社会带来巨响，唤醒麻木无知的百姓，哪怕在当时“寄意寒星荃不察”，也仍有“我以我血荐轩辕”的决心与勇气。正是那代青年的担当，点亮了中华民族伟大复兴的希望之光。他们用热血与生命展现了青年的责任与担当。

如今，青年在冬奥会的赛场上为国争光，在探索宇宙的征途上奋力翱翔，在抗疫一线书写自己的责任与担当，在维

护祖国和平与统一的道路上展现至高无上的精神信仰。中国青年的跨度穿越古今，遍及中外。因为青年有责任、有担当、敢探索、勇实践，才能实现从地月系到行星际的飞跃，完成从嫦娥探月、祝融探火到羲和探日的跨步，当代青年在仰望星空的同时，脚踏实地的走出了一条中国特色社会主义的发展之路。

“北京明白，祝贺神舟十三号，你们辛苦了，向你们致以崇高的敬意！”随着神舟十三号载人飞船返回舱的成功着陆，“北京明白”火速“出圈”，平静声音的背后是一颗颗无比激动、炽热的内心。被网友称为“北京明白”的调度岗位，是由9名90后成员组成的青年团队。每一句“北京明白”的背后不仅展现了航天人的自豪，更昭示着当代青年舍我其谁的责任担当。

冬奥赛场上奋力拼搏勇夺桂冠的运动员，平均年龄在30~40岁的神舟北斗团队，遍布青春身影的抗疫一线，可爱可敬的边防战士……无数勇于担当的青年心系祖国、志存高远，在奋斗中创造精彩人生，为祖国人民贡献青春和力量的同时，

也仍有一些青年选择以“躺平”“摆烂”之姿面对生活。青春因磨砺而出彩，人生因奋斗而升华，所以当代青年要坚决摒弃这种于国于己“百害而无一利”的生活态度。

“当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”作为当代青年，我们应当坚定自己的理想信念，树立宏伟的目标，踔厉奋发，勇毅前进，向社会、向人民、向世界展现当代中国青年的责任与担当！

## 【点评】

开篇即入题，借用名言点出青年承担责任对于其自身与社会的重要性，干脆醒目而不乏力度。中间部分着眼“百年前”和“现当代”，重点写青年的“豪言”与“壮举”，举例论证各时代均需青年负起使命，心有担当。结尾处提出对当代青年的希望与期盼，重申中心论点。纵观全篇，多处名人名言增强了厚重感和说服力；“北京明白”“出圈”“摆烂”等新鲜词语的使用让文章非常贴近当下。全文语言酣畅，不失文采，读来感觉气势非凡。

(指导教师:赵远华)

## 重返山巅

中国人民大学附属中学丰台学校学生 何灵儿

青色战袍，驰骋生姿，冰刃与冰面相接，划出道道银色的弧线，那抹青色游舞着，仿若冰上蛟龙，游弋在冰场，欲有凌空击日之势。伴着《卧虎藏龙》音乐的渐进，他起跳，凌空，旋转，落地，如冰上精灵，飞舞着，灵动中又不失力量，行云流水，令人挑不出一丝瑕疵。

“我生来就是高山而非溪流，我欲于群峰之巅，俯瞰低矮的沟壑，我生来就是人杰而非草芥，我站在伟人之肩，藐视平庸的懦夫。”冬奥会评论员引用张桂梅的一句话，以宣告金博洋的浴火重生。

天之骄子，少年精英。金博洋被誉为天才少年，中国花滑男单的希望。他也不负众望，拿下了一个个奖项。步入成年，他的人生路也走得风顺水，还曾拿到了世锦赛第三名的好成绩。然而冬奥会前的一段时期，金博洋的状态非常不佳，几次大赛都纷纷落榜，突如其来的阑尾炎更让他

的处境雪上加霜。外界对他的质疑声越发强烈，他面对着练习室前的自己，厚重的黑眼圈，眼中看不见明亮，苍白的脸，日益瘦弱的身体，他颓废地滑在角落，不堪重负，无人问津。

是勇气救了他，金博洋飞驰在冰场，一圈又一圈起跳，凌空旋转，落地。他一遍遍练习，一次次摔倒，是少年意气，是失落不甘，是这样的勇气，支撑着金博洋屏蔽外界所有声音，不断地训练。唯有经受风雨，才能见到明丽的彩虹。

一曲终了，金博洋的几个四周跳完美落地，拿到了本赛季个人的最好成绩。场上掌声雷动，汗珠从少年脸颊上留下，脸上洋溢着阳光般的笑容，眼眸中恢复了光彩，他明白，他成功了，是勇气成就了他！

没有勇气，金博洋就无法重返山巅；没有勇气，生活就无法继续；没有勇气，人无法走向成功。愿你我，都拥有重新开始的勇气！

## 【点评】

这是一个凭借勇气浴火重生的故事。作者选取冬奥健将金博洋的经历，带领读者体验他的失落、不甘、振奋与飞跃。开篇入题，特写镜头，画面感极强，笔触如冰上身姿一样灵动。倒叙的叙事方式，引人入胜。题目“重返山巅”，譬喻说理，扣合主题，感染力强。

(指导教师:吴明芳)

## 学习今说

北京市十一学校学生 李佳栩

时代飞速发展，身处洪流当中的我们也应与时俱进，不断改造自己的学习以适应时代要求。在新时代，创造性学习是立身之本。

当下，随着时代的发展，学习的价值正在变化，它从单纯使人掌握专业知识变得越来越注重培养接受新事物、解决新问题的能力。在新形势下，创造性学习显得特别重要。这一方面是因为社会日新月异，想要跟上发展节奏必须学会适应与探索；另一方面是因为竞争压力不断加大，只有创新才能脱颖而出。如今，许多学校强调素质教育，正是为了避免学生成为考试机器，开发学生综合潜力，促进学生创造性思维的发展，为日后成长为创新型人才打好基础。如果想要超越常规打破定式，我们不仅必须学习，还必须进行创造性学习。

遗憾的是有人还没有意识到学习的价值已经发生了转变，读了书却无用，是因为他只会死记硬背，而学习、创造的能力没有长进。高分低能、墨守成规者难以在当下成就伟大的事业，因为这个时代需要新发明、新理论来推动

人类进步，需要领航者、开路者。

创造性学习要求我们独立思考，灵活思维。网络信息触手可及，如果不先进行独立思考就参考他人的观点，只会逐渐摧毁人的输出能力。每个人的想法都具有其独特性，不必认为自己的洞察力不够成熟就过于依赖网络，不完善处潜藏着的是进步的机会。须要注意的是，独立思考并不意味着不与他人沟通，而是要自己经过完整思维链条后再兼听四方，取长补短，优化自己的思路。

创造性学习要求我们触类旁通，善于联想。知识不仅是其本身，更是一种可迁移的模式。比如，人们发现很多鸟类都能通过脖颈的运动来保持头部的位置不变，便将其原理运用到摄影中，研发出了手持防抖云台。联想帮助我们开拓思路，更便捷有效地解决问题。我们也需要扩充自己的知识库，以便在问题面前拥有更多选择。

新时代需要新思维，新思维创造新可能，只有与时俱进，在学习中创新，才能立于时代潮头。

## 【点评】

本文值得称道之处有两点。一是立论具有时代性。作者认为：“在新时代，创造性学习是立身之本。”当下，“创造”“创新”是教育改革与世界发展的关键词，学生不再是被动接受的容器，考试由做题转向解决真实情景下的问题，因此，创造性学习就非常重要。二是论证具有逻辑性。先论证“为何”要创造性学习；创

造性学习是适应时代的要求应运而生的。“一方面”“另一方面”进行因果分析；正面论证之后，再用“遗憾的是”转到反面论证，正反对比。然后深入一层，论证“如何”进行创造性学习：“创造性学习要求我们独立思考，灵活思维。”“创造性学习要求我们触类旁通，善于联想。”两个方面，顺序合理。

(指导教师:雷其坤)